

# Клинцы, год 1917-й

9 октября в городской детской библиотеке прошла презентация новой книги «Клинцы, год 1917-й» члена Союза писателей России Ромуальда Перекрестова, в которой приняли участие старшеклассники городских школ и их педагоги

Ромуальд Перекрестов вырос в Клинтцах в окружении родственников-старообрядцев. После получения диплома врача служил в Вооруженных силах. Окончил клинческую ординатуру при Военно-медицинской академии. Врач-терапевт высшей категории, полковник медицинской службы Перекрестов длительное время занимался исследованием истории старообрядчества Западной Брянщины. Различные вопросы, касающиеся переселения старообрядцев из России в Малороссию в 17-18 веках, а также другие темы получили отражение в научных публикациях и монографиях автора: «Клинцовский летописец», «Посад Ардонь и село Богородицкое XVIII — начало XX веков», «Ксенос».

Над двумя томами новой книги автор работал в течение пятнадцати лет. Книга «Клинцы, год 1917-й» — это исследовательская работа, посвященная трагическим событиям в истории Российской империи, которые захватили не только большие города, но и глубокие провинции.

Были исследованы местные особенности политической жизни клинцовского общества в их развитии от февраля к октябрю 1917-го, а также до конца 1918 года. Книга восполняет пробел в истории Западной Брянщины 20 века.

Как отметил Ромуальд Перекрестов, документы, собранные в книге, свидетельствуют о том, что «проведение демократических

преобразований в той стране, которая воюет — это дело несвоевременное и опасное для судьбы государства, так как любая демократия, неспособная себя защитить, уступит место диктатуре».

В книге рассказано об общественных организациях и партиях, которые существовали в Клинтцах до 1917 года, показаны межпартийные отношения, зарождение большевистской ячейки в посаде Клинтцы. Перекрестов рассказал эпизод, как рабочие в Клинтцах проявили инициативу, избрали комитет, взяли в свои руки власть на чулочно-суточной фабрике Иванова.

*После презентации мы задали Ромуальду Перекрестову несколько вопросов.*

**— Ромуальд Игоревич, что подвигло Вас к написанию книги?**

— Во-первых, события 1917 года в Клинтцах не освещены краеведами нашего города, а во-вторых, то, что было сделано, написано достаточно искаженно. В то же время события, происходившие в Клинтцах, были достаточно бурными, интересными, заслуживающими того, чтобы о них писали. Люди, которые вершили эти события, искренне работали в этом направлении, искренне желали счастья своему народу. Другое дело, что вожди их потом заблуждались.

**— Какие архивные документы Вы использовали?**

— Я использовал архивы Чернигова, там был три раза. Два отпуска провел в Киеве, где изучал архивы, шесть раз посещал архивы Брянска, был в архивах Москвы и Санкт-Петербурга. Там хранятся наши газеты. Двадцать лет свой отпуск провожу в архивах разных городов.

**— Все свое свободное время Вы посвящаете поиску важных исторических фактов, касающихся Клинтцов. В каком-то смысле это самопожертвование. Вы ждете отдачи от этого гражданского подвига?**

— Да, может быть, это и есть подвиг. Я делаю это искренне, с большим желанием, с любовью к своему городу. Стараюсь глубоко описать события, которые в нем происходили.

**— Будет ли продолжение, так как Вы закончили описание событий на декабрь 1918 года?**

— Мне уже 70 лет, может не хватить жизни. У меня еще пять недописанных книг, а их надо успеть дописать. Если бы у меня было лет тридцать, я бы успел.

**— Сколько лет Вы пишете книги?**

— Тридцать лет.

**— Сколько из них отведено Клинтцам?**

— Все тридцать лет. Занимался старообрядческой историей. Пока были живы носители старообрядче-



ства, я с ними встречался. Клинтцы были городом самобытной старообрядческой культуры. Самобытность, в частности, состояла в том, что старообрядцы сами себя образовывали, у них были свои школы. В Клинтцах были три типографии, которые в течение тридцати лет издали около 700 тысяч экземпляров старообрядческих книг. В каждой семье умели читать, а вот писать умели не все. Старообрядцы считали, что если молодежь не знает книжной грамоты, то старообрядчество умрет.

Следующий момент самобытности — это производство. Старообрядцы давали честное слово и держали его. Отсюда появилось знаменитое «купеческое слово». Некоторые старообрядцы достигли очень больших высот в промышленности и производстве, славили свои фамилии. Давали образование

своим детям в московских высших учебных заведениях и даже за границей. Передавать свои фабрики, производство можно только в том случае, если наследники грамотны.

**— Кратко изложите, пожалуйста, содержание книги.**

— Книга о событиях, происшедших от Февральской революции до Октябрьской 1917 года. Рассказывается, как был образован Совет рабочих и солдатских депутатов, что он делал, как создавались профсоюзы, примирительные камеры — организации между предпринимателями и рабочими. Книга полезна всем, кому небезразлична история нашего города Клинтцы.

Светлана МИХАЙЛОВА

ФОТО: Ромуальд Перекрестов на презентации книги «Клинцы, год 1917-й»